

# 習近平：科技興警 政治建警 改革強警 從嚴治警

## 在全國公安工作會議強調 履行好黨和人民賦予的新時代職責使命

香港文匯報訊 據新華社報道，全國公安工作會議7日至8日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。他強調，新的歷史條件下，公安機關要堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，堅持總體國家安全觀，堅持以人民為中心的發展思想，堅持穩中求進工作總基調，堅持政治建警、改革強警、科技興警、從嚴治警，履行好黨和人民賦予的新時代職責使命，努力使人民群眾安全感更加充實、更有保障、更可持續，為決勝全面建成小康社會、實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢創造安全穩定的政治社會環境。

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席會議。

習近平在講話中強調，黨的十八大以來，面對錯綜複雜的國內外形勢，黨中央統籌國內國際兩個大局、發展安全兩件大事，就加強公安工作作出系列重大決策部署，實施一系列重大改革舉措，全面深化公安改革，全面推進從嚴管黨治警，提升公安機關執法公信力，促進了社會公平正義，增強了人民群眾安全感，確保了社會大局穩定。習近平代表黨中央，向全國廣大公安民警表示誠摯的慰問。

習近平指出，在實踐中，我們深化對公安工作的規律性認識，積累了許多寶貴經驗，必須總結好、運用好成功經驗，確保公安工作堅定正確政治方向，堅持改革創新，堅持全面從嚴管黨治警，按照對黨忠誠、服務人民、執法公正、紀律嚴明的總要求，鍛造一支讓黨中央放心、人民群眾滿意的高素质過硬公安隊伍。

習近平強調，要從政治上建設和掌握公安機關，引導全警增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，始終在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致。要教育全警牢固樹立正確的世界觀、人生觀、價值觀。要堅持黨管幹部原則，按照新時期好幹部標準，選好配強各級公安機關領導班子和領導幹部。各級公安機關要完善對貫徹落實黨中央重大決策部署等情況的督促檢查、問效問責機制，確保黨的路線方針政策和各項重大決策部署得到不折不扣貫徹落實。

習近平指出，要積極預防、妥善化解各類社會矛盾，確保社會既充滿生機活力又保持安定有序。要處理好維穩和維權的關係，既要解決合理合法訴求、維護群眾利

益，也要引導群眾依法表達訴求、維護社會秩序。要圍繞影響群眾安全感的突出問題，履行好打擊犯罪、保護人民的職責，對涉黑涉惡、涉槍涉爆、暴力恐怖和個人極端暴力犯罪，對盜搶騙、黃賭毒、食藥環等突出違法犯罪，要保持高壓震懾態勢，堅持重拳出擊、露头就打。要堅持打防結合、整體防控，專群結合、群防群治，把「楓橋經驗」堅持好、發展好，把黨的群眾路線堅持好、貫徹好，充分發動群眾、組織群眾、依靠群眾，推進基層社會治理創新，努力建設更高水平的平安中國。

### 加強全民普法宣傳教育

習近平強調，公平正義是執法司法工作的生命線。要抓住關鍵環節，完善執法權力運行機制和管理監督制約體系，努力讓人民群眾在每一起案件辦理、每一件事情處理中都能感受到公平正義。要嚴格規範公正文明執法，把打擊犯罪同保障人權、追求效率同實現公正、執法目的同執法形式有機統一起來，努力實現最佳的法律效果、政治效果、社會效果。法律面前人人平等，任何人都不能凌駕於法律之上。要加強全民普法宣傳教育，推動全社會形成辦事依法、遇事找法、解決問題用法、化解矛盾靠法的良好法治環境。

習近平指出，要堅定信心、乘勢而上，把新時代公安改革向縱深推進。要推行扁平化管理，把機關做精、把警種做優、把基層做強、把基礎做實，加快構建職能科學、事權清晰、指揮順暢、運行高效的公安機關機構職能體系。要樹立大抓基層、大抓基礎的導向，推動重心下移、警力下沉、保障下傾，增強基層實力、激發基層活力、提升基層戰鬥力。要深化同機構改



■全國公安工作會議7日至8日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。新華社

革配套的相關政策制度改革，優化職能配置、機構設置、力量資源配置，加強機構人員職能整合、業務工作融合、機制流程銜接。要把大數據作為推動公安工作創新發展的大引擎、培育戰鬥力生成新的增長點，全面助推公安工作質量變革、效率變革、動力變革。要推出更多更高質量的服務舉措，着力解決好群眾辦事難、辦事慢、來回跑、不方便等突出問題，讓人民群眾有更多更直接更實在的獲得感。

### 全面落實從優待警措施

習近平強調，從嚴治警一刻都不能放鬆。要堅持政治建警、全面從嚴治警，着力鍛造一支有鐵一般的理想信念、鐵一般的責任擔當、鐵一般的過硬本領、鐵一般的紀律作風的公安鐵軍。要把理想信念教育作為育警鑄魂、固本培元的戰略工程常抓不懈，堅持嚴在平時、管在日常，使全警真正養成知敬畏、存戒懼、守底線的高度自覺。對違紀違法問題，要始終保持「零容忍」，不管是「老虎」還是「蒼蠅」，無論是黑惡勢力等違法犯罪的「保護傘」還是群眾身邊的「微腐敗」，都要依紀依法嚴肅查處。

習近平指出，和平時期，公安隊伍是犧牲最多、奉獻最大的一支隊伍。對這支特

殊的隊伍，要給予特殊的關愛，政治上關心、工作上支持、待遇上保障，全面落實從優待警措施。要完善人民警察榮譽制度，加大先進典型培育和宣傳力度，增強公安民警的職業榮譽感、自豪感、歸屬感。

習近平指出，各級黨委要高度重視公安工作，加強對公安工作的領導，支持公安機關依法行使職權、履行職責，幫助解決公安工作中遇到的實際困難和問題，為公安機關依法履行職責創造良好條件。

中共中央政治局委員、中央政法書記郭聲琨在總結講話中表示，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真學習貫徹習近平總書記重要講話精神，大力推進公安工作現代化和公安隊伍革命化正規化專業化職業化建設，不斷提升依法履職能力，打造高素質過硬公安鐵軍，堅持嚴格規範公正文明執法，堅決捍衛政治安全、維護社會安定、保障人民安寧。

部分中共中央政治局委員，國務委員出席會議。

各省區市和計劃單列市、新疆生產建設兵團、各省會城市黨委主要負責同志和政法委、公安廳(局)主要負責同志，中央和國家機關有關部門、有關國有大企業、軍隊有關單位負責同志等參加會議。



■習近平強調，要打造高素質過硬公安隊伍。圖為早前公安民警進行實戰化訓練大比武活動。資料圖片



■習近平強調，要堅持科技興警。圖為早前在演練中，排爆隊員用儀器對「疑似爆炸物」進行X光探測。資料圖片

## 國務院部署國家經開區創新提升

香港文匯報訊 據新聞聯播報道，國務院總理李克強8日主持召開國務院常務會議，部署推進國家級經濟技術開發區創新提升，打造改革開放新高地；決定延續集成電路和軟件企業所得稅優惠政策，吸引國內外投資更多參與和促進信息產業發展。

會議指出，中國共有219家國家級經開區，生產總值、財政收入均佔全國10%左右，進出口貿易、利用外資佔20%左右，主要指標增速超過全國平均水平，同時還有很大新潛力有待釋放。要貫徹黨中央、國務院部署，加快推進國家級經開區開放創新、科技創新、制度創新，激發市場活力，發揮好其培育經濟增長新動力、促進高質量發展的優勢。

一要支持經開區優化營商環境，推動在「放管服」改革方面走在前列。簡化投資項

目審批，推行告知承諾制等。各地要主動作為，賦予經開區更大改革自主權，放出活力，管出公平。二要推動創新發展。經開區要率先將國家科技創新政策落實到位，成效明顯的可加大政策先行先試力度。區內科研院所轉化職務發明成果收益給予參與研發的科技人員現金獎勵，符合規定的減按50%計入工資、薪金所得繳納個人所得稅。

### 減稅降費吸引投資

三要提升開放水平。支持經開區引入民營資本和外商投資運營特色產業園等，鼓勵港澳地區及外國機構、企業、資本參與國際合作園區運營。支持設立綜合保稅區。四要促進產業升級。國家重大產業項目優先在區內佈局。實施先進製造業集群培育行動、現代服務業優化升級行動。推動「雙創」上水

平。鼓勵各類資本投資發展數字經濟。

會議指出，集成電路和軟件產業是支撐經濟社會發展的戰略性、基礎性和先導性產業。通過對在華設立的各類所有制企業包括外資企業一視同仁、實施普惠性減稅降費，吸引各類投資共同促進集成電路和軟件產業發展，有利於推進經濟結構升級。會議決定，在已對集成電路生產企業或項目按規定的不同條件實行所得稅「兩免三減半」或「五免五減半」基礎上，對集成電路設計和軟件企業繼續實施2011年國務院有關文件明確的所得稅「兩免三減半」優惠政策。2018年度所得稅匯算清繳也按上述規定執行。同時，有關部門要抓紧研究完善下一步促進集成電路和軟件產業向更高層次發展的支持政策。

會議還研究了其他事項。

## 中沙元首通話 加強戰略對接

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平8日應約同沙特阿拉伯國王薩勒曼通話。

習近平指出，中方高度重視發展中沙全面戰略夥伴關係，視沙特為推進共建「一帶一路」的重要合作夥伴。近年來，我同國王陛下成功實現互訪，引領中沙關係全面快速發展。今年2月穆罕默德王儲訪華並舉行中沙高級別聯合委員會第三次會議，取得豐碩成果，為兩國深入推進各領域交流合作注入了新動力。中國讚賞沙特在涉及中國核心利益

和重大關切問題上秉持客觀公正立場，堅定支持沙方為維護國家主權、安全、穩定所作努力，支持沙方推進經濟轉型、實現更大發展。中方願同沙方加強共建「一帶一路」倡議和「2030願景」戰略對接，推進兩國能源等領域務實合作。中方讚賞沙特為推動中國同阿拉伯國家關係、中國同伊斯蘭國家關係發展所作積極努力。中方歡迎並積極支持沙特擔任2020年二十國集團主席國，願同沙方加強協同合作，共同推動二十國集團為維護多邊主義、建設開放型世界經濟、完善全

球經濟治理作出更大貢獻。

薩勒曼表示，祝賀中國成功舉辦第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，相信將對促進國際發展合作發揮重要作用。沙中都致力於各自國家發展和世界和平穩定。沙方重視深化中沙全面戰略夥伴關係，祝願中國發展取得更大成就，願密切同中國各層級交往，推進兩國各領域合作，更好服務兩國和兩國人民，並促進東亞和西亞地區合作。沙特願繼續為促進阿拉伯國家和伊斯蘭世界同中國友好合作關係作出貢獻。

## 活化博館館藏資源 合理開放文物授權

香港文匯報訊 據中新社報道，8日在福州舉辦的第二屆數字中國建設峰會閉幕式上，國家文物局公佈了《博物館館藏資源著作權、商標權和品牌形象操作指引》(以下簡稱《指引》)。國家文物局副局長關強表示，在使用博物館館藏資源中，要堅持尊重文物、合理適用、因地制宜的原則。

中國擁有76.7萬處不可移動文物、1.08億件(套)國有可移動文物、5,136家博物館。博物館是收藏、保護並向公眾展示文物資源的主要陣地。

關強說，為活化文物資源，促活博物館發展積極性，激發社會創新創造活力，解決文物資源授權的制度瓶頸，國家文物局組織編制了《指引》。

近年來，國家文物局大力推進文物數字化工作，建設全國文物信息資源數據庫，推廣「智慧博物館」，編制「文物數字化保護標準體系及關鍵標準研究與示範」，推進「可移動文物數字化保護專項工作導則」出台。通過文物數字化工作，原真再現並完整保存了文物本體信息、檔案記錄等內容，形成了豐富的文物數字資源。

該《指引》規定了博物館館藏資源著作權、商標權和品牌形象操作路綫圖。首次就博物館館藏資源授權內容做出了清晰的界定，分為館藏資

源著作權授權、商標權授權和品牌形象授權等；詳細介紹了直接授權和委託授權兩種授權模式，還介紹了獨立許可、排他許可、普通許可等三種授權方式的特點以及在操作中的優勢和劣勢，就一般授權期限等內容提出了實際操作建議。

### 需加強審核與監督

在《指引》的使用上，關強認為，要堅持尊重文物、合理適用、因地制宜的原則。他說，博物館館藏資源蘊含著民族精神、歷史傳承的文化理想與追求，具有極其重要的社會公共價值。博物館及相關文博機構在對館藏資源著作權、商標權和品牌形象進行使用和開發時，必須加強審核與監督，要堅持社會效益與經濟效益兼顧，社會效益為主的授權原則。

關強還指出，《指引》主要適用於全國各級各類國有和非國有博物館開展館藏資源著作權、商標權和品牌形象的具體工作，屬於非強制性規定，各文博機構基於自身情況參照使用，並不強制各個博物館都必須開放資源，必須開展授權。博物館需立足自身情況，圍繞本館資源特色，綜合評估授權標的商業價值、使用範圍、經營方式等情況，因時制宜、因地制宜，妥善界定授權內容、妥善選擇授權方式、授權對象、授權事項等。